

Пояснительная записка об экспозиции

Добрый день! Мы рады Вас приветствовать в нашем школьном краеведческом музее имени А.Д. Иливанова. Хотим Вас ознакомить с проектом экспозиции «Видные деятели отечественной науки, обучавшиеся в Карамышевской СОШ». Речь идет о ученых, которые получили первые знания в Карамышевской школе, поэтому начнем рассказ с истории образования в с. Карамышево.

Вы все знаете, что много веков чувашский народ жил в беспросветной темноте. Чуваши поголовно не знали грамоты. После присоединения Поволжья к Московскому государству была открыта школа при Свяжском монастыре. В этой школе в 1785 – 88 гг. учился наш ученый земляк Н.Я. Бичурин и сын священника нашей церкви Тихомирова. Первая специально для чуваш школа была открыта в 1807 году в селе Буртасах, ныне Урмарского района.

Раньше всех на территории нынешнего Козловского района начальное училище открылось в 1840 году в д. Козловка. А в 1856 году появилось первое учебное заведение и в селе Карамышево. В этой своеобразной школе не было ни специально подготовленных учителей, ни классов, и государство не отпускало средств на её содержание. Учил по своей инициативе дьячок Карамышев Александр Федорович и пономарь Веденский Борис. С тех пор прошло немало времени. Школа в селе Карамышево в разное время называлась по - разному: в 1911г. - двухклассное земское училище, в 1918 году - школа - шестилетка, с 1920-1923 гг. школа работала как четырёхлетка, а в 1923 году вновь переведена в шестилетку, с 1932-1934 гг. называлась школой крестьянской молодёжи, а с 1934 года существует как средняя школа. С 2000 г. школа называется МОУ «Карамышевская СОШ» администрации Козловского района ЧР. За эти годы было много выпусков. А сколько учеников являются гордостью нашей школы! Их просто не сосчитать.

По словам академика Д. С. Лихачева «Воспитание любви к родному краю, к родной культуре, к родному селу или городу, к родной речи – задача первостепенной важности и нет необходимости это доказывать. Но как воспитать эту любовь? Она начинается с малого – с любви к своей семье, к своему жилищу, к своей школе. Постепенно расширяясь, эта любовь к родному краю переходит в любовь к своей стране – к её истории, её прошлому и настоящему».

Память о прошлом, о славных предках, о великих культурных традициях родной земли – одно из действенных средств воспитания будущего гражданина. Происходящие преобразования в обществе заставляют россиян все чаще обращаться к своему прошлому. Наш край внес заметный вклад в становление, развитие российской науки, в духовную жизнь общества. Карамышевская школа, как в прошлом, так и в настоящем выдвигала яркие героические личности, крупных мыслителей, ученых.

В Карамышевском поселении есть маленькая деревенька Мурзаево. Там всего одна улица. Домов то 30-35, а эта деревня дала стране трех замечательных парней – ученых:



Румянцев Михаил Васильевич родился 1930 году д. Мурзаево Козловского района ЧАССР. Окончил Карамышевская семилетнюю школу в 1945 году. После школы начал работать в сельпо счетоводом. В 1951 году с отличием окончил кооперативный техникум, а в 1955 году - с отличием Чувашский педагогический институт на историческом факультете. Является кандидатом исторических наук.



Гладков Пётр Кириллович родился 1932 году д. Мурзаево Козловского района ЧАССР. Окончил Карамышевскую, 1951 году **Карачаевскую** школы, Казанский химико-технологический институт. Является **кандидатом технических наук. Работал доцентом кафедры механизации московского агротехнического университета.**



Гладков Валентин Кириллович родился 1930 году д. Мурзаево Козловского района ЧАССР. Окончил Карамышевскую, 1949 –Карачаевскую школы, Кировобазкий с/х институт в Азербайджане, Московский университет с/х имени Вильямса. Он -**кандидат технических наук, доцент кафедры московского строительного института.**



Иливанов Валерьян Дмитриевич (брат Алексея Дмитриевича, основателя музея) родился в 27 февраля 1925 году в с. Карамышево. С отличием окончил Карамышевскую школу и сразу в 1942 году был призван на фронт. Окончив школу радистов, служил в танковых войсках Катукова. С боями дошел до Франкфуртана – Эльбе. Здесь их штабной фургон попал под бомбежку прямо на передовой. Раненный осколком бомбы в бедро, он не мог передвигаться, рядом были слышны немецкие голоса. На его счастье скоро подошли наши. После госпиталя в составе третьего стрелкового корпуса Забайкальского фронта дошел до Порт – Артура. Демобилизованный в 1946 году, Валериян поступил в Казанский авиационный институт. По окончании вуза был направлен в ЦАГИ, но на месте получил отказ из-за отца (отец был репрессирован и считался врагом народа). Кое – как ему удалось устроиться на Серпуховский мотоциклетный завод. Со временем, он решил связать свою судьбу с сельским хозяйством. Работал главным инженером в совхозе «Октябрьский», главным инженером сельхозтехники в Советском, в Марпосаде, в Кугесях. Вступил в партию. Преподавал в Чувашском сельхозинституте. Защитил кандидатскую диссертацию. Занимал должности **замдекана, доцента Чувашского сельскохозяйственного института. Кандидат технических наук.** С женой Людмилой воспитали трех сыновей: Володю, Леонида, Александра. Валериян Дмитриевич на заслуженном отдыхе безвременно ушел из жизни 8 июня 2001 года.



Чернов Николай Иванович родился 2 января 1951 г. в д. Картлуево Козловского района. Окончил Карамышевскую школу, ЧГПИ им И. Я. Яковлева физико – математический факультет (1971-1975гг). Работал: 1968 г. – Шумерлинском заводе спецавтофургонов слесарем-электромонтажником; 1969 г. - служил в рядах Советской Армии; 1975 г. - Козловской средней школе №1 учителем физики; 1976 г. - Козловской станции юных техников директором; 1978 г. - Козловском районном отделе народного образования инспектором по трудовому обучению, воспитанию и профессиональной ориентации; 1981 г. - Тюрлеминской средней школе Козловского района директором; 1982 г.- Козловской школе – интернат директором; 1987 г.- Козловской средней школе рабочей молодежи учителем физики; 1991 г.- Карамышевской средней школе директором, 1998 г.- региональном научно –

образовательном центре Чебоксарского государственного университета имени И.Н. Ульянова заместителем директора, директором лицея; 2002 г.- в администрация Козловского района главным специалистом управления делами; 2003 г. – в муниципальном образовательном учреждении «Карамышевская средняя общеобразовательная школа»

Брошюры: «Малая энергетика или еще раз об электрическом токе в электролитах», 2001 г.; «Образование и культурно – нравственное развитие личности», 2002 г.; «Образование как социокультурное явление», 2002 г. **Кандидат философских наук**



Юсов Александр Аринариевич родился 5 мая 1961 года в деревне Можары Козловского района Чувашской АССР в семье колхозников.

В 1976 году окончил Кинерскую восьмилетнюю школу, а в 1978 году -Карамышевскую среднюю школу.

С 1978 года по 1979 год учился в ППТУ №1 г. Чебоксары по специальности «Слесарь механосборочных работ».

С 1979 года по 1981 год служил в рядах Советской Армии.

В 1982 году поступил на лечебный факультет Чувашского государственного университета им. И. Н. Ульянова по специальности «Лечебное дело». За время обучения, кроме хорошей учебы, принимал активное участие в общественной и спортивной жизни университета, за что неоднократно награждался Почетными грамотами. Выполнил I спортивный разряд по легкой атлетике, лыжным гонкам, спортивному ориентированию.

С 1988 года, после окончания университета, по настоящее время работает на медицинском факультете ЧГУ им. И. Н. Ульянова, является **доцентом кафедры патологической физиологии, заместителем декана медицинского факультета по воспитательной работе**. В 1997 году защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. Автор 28 научных работ.

За хорошую общественную и спортивную работу награждался Почетными грамотами Чувашского Рескома профсоюза работников здравоохранения, Государственного комитета РФ по физической культуре и спорту, Министерства образования и молодежной политики ЧР, ЧГУ имени И.Н. Ульянова. Имеет Диплом ЧГУ имени И.Н.Ульянова «Лучший куратор года -2008», Дипломы министерства физической культуры и спорта ЧР.

Женат, воспитывает 2 дочерей.

К сожалению, не о всех ученых нам удалось найти полную биографию и фотографии, но все же хочу сказать о них хотя бы два слова.

Из деревни Кинеры вышел ученый Шорков Валентин Павлович. Он родился в 1931 году. **Кандидат технических наук**, был ответственным работником Госплана СССР в отделе капитального строительства.

Никитин Николай Никитович (1889 – 1996) родился в д. Можары в 1889 году. Окончил Казанскую учительскую семинарию, Военную Академию при штабе РККА, в 1928 году заочно закончил Тимирязовскую сельскохозяйственную академию. Работал зам. наркома Чувашии по земледелию, затем преподавателем Чувашского пединститута и Чувашской высшей коммунистической сельскохозяйственной школы, директором Чувашского сельхозинститута и научно – исследовательского института. До выхода на пенсию являлся работником аппарата Совета Министров ЧАССР. В 1940 году ему присвоено звание

«Заслуженный агроном ЧАССР». Он награжден орденами Ленина и Трудового Красного Знамени

Иливанов – Васильев Федор Васильевич (родственник Алексея Дмитриевича) родился в 1921 году. **Кандидат физико – математических наук, доцент Московского государственного университета.**

Илларионова Анна Ивановна родилась в 1901 году. **Кандидат философских наук, доцент Санкт – Петербургского государственного университета.**

Логинов Георгий Павлович родился в 1939 году. **Кандидат сельскохозяйственных наук. Доцент Казанского госуниверситета.**



Морозов Роберт Николаевич родился в 1949 году. **Кандидат педагогических наук. Зав. роно Устьмайского района.**



Кормачев Вячеслав Васильевич (1937-1994) родился в с. Карамышево, проживал в Чебоксары. **Доктор химических наук, профессор кафедры органической химии ЧГУ. Являлся членом – корреспондентом АН ЧР и членом экспертной комиссии по химии и химической технологии Волго – Вятского региона. Почетное звание «Заслуженный изобретатель Чувашской АССР» присвоено 26 января 1961 году.**